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Памятка участника олимпиады

Следуйте следующим правилам во время участия в олимпиаде:

1. Соревнование продлится 4 часа.

2. Запрещается использовать любые электронные источники и носители инфор-
мации, включая, но не ограничиваясь ими: портативные компьютеры, каль-
куляторы, радиотелефоны, пейджеры, дискеты, компакт-диски и прочее.

3. Запрещается общаться с другими участниками в любой форме.

4. Запрещается пользоваться Интернетом (за исключением доступа к тестиру-
ющей системе, см. пункт 13).

5. Решением является программа, написанная на одном из следующих языков
программирования:

• Free Pascal 2.6 — расширение pas

• C++ (Visual Studio 2010) — расширение cpp

• C++ (MinGW 4.7) — расширение cxx

• Java 7 — расширение java

• Python 3 — расширение py

• C# (Visual Studio 2010, .NET 4.0) — расширение cs

6. На проверку отдается исходный текст программы, а не исполняемый файл.
Программа должна полностью содержаться в одном файле, использование
своих модулей и заголовочных файлов не допускается.

7. Программа должна читать входные данные только с клавиатуры и выводить
результат на экран. Работать с файлами или какими-либо другими ресурсами
компьютера запрещено.

8. Результаты работы программы проверяются автоматически, поэтому про-
грамма должна точно соблюдать формат вывода, указанный в условии. Не
допускается вывод дополнительных сообщений. Ваша программа должна за-
канчивать свою работу после вывода ответа, а не «зависать» в ожидании
ввода с клавиатуры.

9. Гарантируется, что входные данные будут соответствовать формату, указан-
ному в условии. Все ограничения, заявленные в условии задачи, будут вы-
полняться в тестах жюри. Проверять их в программе не имеет смысла. Огра-
ничения по времени указаны для компьютера с тактовой частотой 3.2 ГГц.

10. Максимальный балл за каждую задачу указан в условии. Частичные решения
будут оцениваться исходя из количества пройденных тестов.

11. Старайтесь использовать как минимум 32-х битные типы данных, если это
позволяет ограничение по памяти (например, longint в Паскале).

12. Имя главного класса для программ на Java — Solution (см. пример программы
на Java ниже).

13. Если вы участвуете через сайт http://acm.sgu.ru/contest, то вы самостоятель-
но отсылаете решения в тестирующую систему. Логин и пароль для входа на
сайт вы должны получить от преподавателя. Ознакомьтесь с инструкцией,
размещенной на сайте.

14. В противном случае ваши решения будут собраны с вашего компьютера пре-
подавателем по окончанию работы. Для этого именуйте файлы своих реше-
ний таким образом: xxxxdd.ext, где xxxx — это ваш четырехбуквенный иден-
тификатор, dd — это номер задачи, а ext — это расширение вашего языка
программирования. Например, имя файла для решения задачи 01 участника
abcd на языке Pascal должно иметь вид abcd01.pas. Решения на Java следует
именовать таким же образом, при компиляции вашей программы файл будет
переименован в Solution.java.

15. Результаты будут доступны поздно вечером на сайте http://acm.sgu.ru/olimp,
и также будут распространены через вашего учителя информатики.

Примеры решения задачи A+B

Ниже приведены решения задачи, в которой требуется считать два числа и
вывести их сумму.

• Pascal:

var
a , b : l ong i n t ;
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begin
read ( a , b ) ;
writeln ( a + b ) ;

end .

• C++:
#include <iostream>

using namespace std ;

int main ( ) {
int a , b ;
c in >> a >> b ;
cout << a + b << endl ;
return 0 ;

}

• Java:

import java . u t i l . Scanner ;
import java . i o . Pr intWriter ;

public class So lu t i on {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Scanner scan = new Scanner ( System . in ) ;
Pr intWriter wr i t e r = new PrintWriter ( System . out ) ;
int a = scan . next Int ( ) ;
int b = scan . next Int ( ) ;
w r i t e r . p r i n t ( a + b ) ;
wr i t e r . c l o s e ( ) ;

}
}

• Python:

( a , b)=input ( ) . s p l i t ( )
print ( i n t ( a ) + in t (b ) )

• C#:

using System ;
class So lu t i on {

stat ic void Main ( ) {
St r ing [ ] input = Console . ReadLine ( ) . S p l i t ( ’ ␣ ’ ) ;
Console . WriteLine ( Convert . ToInt32 ( input [ 0 ] ) +
Convert . ToInt32 ( input [ 1 ] ) ) ;

}
}

Задача 01. Поездка в такси (60 баллов)
Ограничение по времени: 0.5 секунды
Ограничение по памяти: 256 мегабайт

В этой задаче вам требуется написать программу, производящую расчет стоимо-
сти поездки в городском такси. Стоимость поездки зависит от времени ожидания
пассажира и расстояния поездки. Пусть пассажира пришлось ждать t минут, и рас-
стояние поездки оказалось равным s километров. Одна минута ожидания стоит x
рублей, один километр пути — y рублей. Первые 10 минут ожидания пассажира
бесплатны. Вам заданы t, s, x, y. Вычислите стоимость поездки.

Формат входных данных
В первой строке записаны четыре целых числа t, s, x и y, разделенные одиноч-

ными пробелами (1 ≤ t, s, x, y ≤ 100).

Формат выходных данных
Выведите одно число — стоимость поездки.

Примеры
ввод с клавиатуры вывод на экран

15 6 1 20 125

8 10 2 15 150

20 5 3 10 80

Примечание
В первом примере время ожидания пассажира составило 15 минут, из них 10

— бесплатны. За оставшиеся 5 минут пассажир должен заплатить по 1 рублю за
минуту (получается 5 рублей). За 6 километров пути пассажир заплатит по 20
рублей за километр (то есть 120 рублей). Общая стоимость поездки составит 125
рублей. Во втором примере пассажир ничего не платит за ожидание, потому что
его пришлось ждать всего 8 минут.
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Задача 02. Забор (60 баллов)
Ограничение по времени: 0.5 секунды
Ограничение по памяти: 256 мегабайт

Перед домом Поликарпа находится забор, который состоит из n одинаковых по
ширине досок, расположенных одна за другой слева направо. Высота i-ой доски
составляет hi метров, разные доски могут иметь различные высоты.

Забор для n = 7 и h = [1, 2, 6, 1, 1, 7, 1]

Поликарп приобрел рояль и теперь планирует способ занести рояль в свой дом.
Для того, чтобы осуществить задуманное, ему придется выломать ровно три под-
ряд идущих доски в заборе. Так как высокие доски выламывать сложнее, Поли-
карп хочет найти такие три последовательные доски, что сумма их высот мини-
мальна.

Напишите программу, которая найдет номера трех последовательных досок с
наименьшей суммой высот.

Формат входных данных
В первой строке входных данных содержится целое число n (3 ≤ n ≤ 100) —

количество досок в заборе. Вторая строка содержит последовательность целых
чисел h1, h2, . . . , hn (1 ≤ hi ≤ 100), где hi — высота i-ой доски забора.

Формат выходных данных
Выведите такое j, что сумма высот досок j, j + 1 и j + 2 — наименьшая воз-

можная. Если таких j несколько, то выведите любое из них.

Примеры
ввод с клавиатуры вывод на экран

7

1 2 6 1 1 7 1

3

Задача 03. Соробан (60 баллов)
Ограничение по времени: 0.5 секунды
Ограничение по памяти: 256 мегабайт

Как вы знаете, Япония является страной с едва ли не самым большим количе-
ством электронных устройств на душу населения. С учетом этого кажется удиви-
тельным тот факт, что в начальной школе в Японии для обучения счету повсе-
местно используется деревянный Соробан — японский аналог счетов. Конечно, у
этого явления есть свои веские причины, но мы не будем их обсуждать, а обратим
свое внимание на устройство Соробана.

Соробан состоит из некоторого количества спиц, на которые нанизаны по пять
костяшек. Будем считать, что спицы расположены горизонтально. На каждой спи-
це одна костяшка (самая левая) отделена от остальных перегородкой. Эта костяш-
ка называется небесной, а четыре остальных — земными. Каждая спица отвечает
за представление одной цифры от 0 до 9. Значение цифры получается по следую-
щему простому алгоритму:

• Положить значение цифры равным 0.

• Если небесная костяшка прижата вправо, то прибавить 5.

• Прибавить к результату количество земных костяшек, прижатых влево.

Таким образом, верхняя спица на рисунке представляет цифру 0, средняя –
цифру 2, а нижняя – цифру 7. Будем считать, что верхняя спица означает младший
разряд числа, поэтому число, представленное на рисунке — 720.

Напишите программу, которая выводит, как представляется на Соробане задан-
ное вам двузначное число n.

Формат входных данных
В первой строке записано целое число n (10 ≤ n ≤ 99).
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Формат выходных данных
Выведите две строки: в первой строке выведите описание верхней спицы (отве-

чает за младший разряд), во второй строке — описание нижней спицы (отвечает за
старший разряд). При выводе костяшки обозначайте заглавной латинской буквой
’O’, части спицы символом ’-’, а перегородку символом ’|’.

Примеры
ввод с клавиатуры вывод на экран

32 O-|OO-OO

O-|OOO-O

77 -O|OO-OO

-O|OO-OO

Задача 04. Исправление опечаток (60 баллов)
Ограничение по времени: 0.5 секунды
Ограничение по памяти: 256 мегабайт

Многие современные текстовые редакторы автоматически проверяют вводимый
текст на наличие ошибок, а некоторые редакторы даже предлагают варианты ис-
правления ошибок.

В этой задаче вам предлагается реализовать небольшую функциональность по
исправлению двух типов опечаток в слове. Будем считать, что наличие трех или
более одинаковых букв подряд является опечаткой (например, слово «helllo»
записано с опечаткой). Кроме того, наличие пары одинаковых букв и непосред-
ственно следом другой пары одинаковых букв тоже является опечаткой (например,
слова «helloo» и «wwaatt» записаны с опечатками).

Напишите программу, которая удаляет из слова наименьшее количество букв
так, чтобы слово не содержало описанных выше опечаток. Разрешается удалять
буквы как с обоих концов слова, так и из его середины.

Формат входных данных
В единственной строке входных данных записано слово s длиной от 1 до 255

символов. Заданное слово s состоит из строчных букв латинского алфавита.

Формат выходных данных
Выведите такое слово t, которое не содержит описанных в условии задачи опе-

чаток и получено из s удалением наименьшего количества букв.
Если решений несколько, выведите любое из них.

Примеры
ввод с клавиатуры вывод на экран

helloo hello

woooooow woow

Примечание
Вторым допустимым ответом на тест из условия является вывод «heloo».

Задача 05. Прокат велосипедов (60 баллов)
Ограничение по времени: 1 секунда
Ограничение по памяти: 256 мегабайт

Группа из n школьников решила покататься на велосипедах. Так как ни у кого
из них велосипеда нет, то велосипеды надо брать напрокат.

В пункте проката им предложили m велосипедов. Стоимости проката у разных
велосипедов могут различаться, стоимость проката j-го велосипеда составляет pj
рублей.

У школьников есть общий бюджет в a рублей. Кроме того, у каждого из друзей
есть личные средства, у i-го школьника bi рублей личных денег. Общий бюджет
может расходоваться на любых школьников произвольным образом, в то время
как личные деньги школьник может тратить только на прокат велосипеда для
себя.

Каждый школьник может взять напрокат не более одного велосипеда, переда-
вать велосипеды друг другу нельзя.

Какое максимальное количество школьников сможет покататься на велосипе-
дах? Какую минимальную сумму личных средств придется суммарно потратить
школьникам, чтобы максимальное количество их покаталось на велосипедах?

Формат входных данных
В первой строке входных данных записаны три целых числа n, m и a

(1 ≤ n,m ≤ 105; 0 ≤ a ≤ 109). Вторая строка содержит последовательность целых
чисел b1, b2, . . . , bn (1 ≤ bi ≤ 104), где bi — количество личных денег у i-го школь-
ника. Третья строка содержит последовательность целых чисел p1, p2, . . . , pm
(1 ≤ pj ≤ 109), где pj — стоимость проката j-го велосипеда.

Формат выходных данных
Выведите два целых числа r и s, где r — максимальное количество школьников,

которые смогут взять напрокат велосипед, а s — минимальный суммарный расход
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личных денег для аренды r велосипедов. Если школьники не могут взять напрокат
ни одного велосипеда, то r = s = 0.

Примеры
ввод с клавиатуры вывод на экран

2 2 10

5 5

7 6

2 3

4 5 2

8 1 1 2

6 3 7 5 2

3 8

Примечание
В первом примере оба школьника могут взять напрокат велосипед. Например,

они могут поделить общий бюджет пополам (по 5 рублей каждому). В этом случае
одному из них придется доплатить 1 рубль из личных средств, а другому — 2
рубля. В сумме из личных средств будет потрачено 3 рубля. Такой вариант траты
денег минимизирует расход личных средств.

Задача 06. Два круга (60 баллов)
Ограничение по времени: 4 секунды
Ограничение по памяти: 256 мегабайт

Пусть задана таблица n×m, заполненная целыми числами. Клетку в i-ой строке
и j-ом столбце будем обозначать (i, j). Таким образом, (1, 1) является левой верх-
ней клеткой таблицы, а (n,m) — правой нижней. Назовем кругом радиуса r с цен-
тром в клетке (i0, j0) множество таких клеток (i, j), что

√
(i− i0)2 + (j − j0)2 ≤ r.

Будем рассматривать только такие круги, которые не выходят за пределы табли-
цы, то есть у которых r + 1 ≤ i0 ≤ n− r и r + 1 ≤ j0 ≤ m− r.

Круг радиуса 3 с центром в (4, 5).

Найдите два таких непересекающихся круга заданного радиуса r, что сумма
чисел в клетках, принадлежащим этим кругам, максимальна. Два круга пересе-
каются, если найдется клетка, принадлежащая обоим кругам. Поскольку может
быть более одного способа выбрать пару кругов с максимальной суммой, то нас
будет интересовать еще и количество таких пар. Посчитайте количество неупоря-
доченных пар кругов, то есть, к примеру, пара кругов радиуса 2 с центрами в (3, 4)
и (7, 7) это та же самая пара, что и пара кругов радиуса 2 с центрами в (7, 7) и
(3, 4).

Формат входных данных
В первой строке записано три целых числа n, m и r (2 ≤ n,m ≤ 500, r ≥ 0).

Каждая из следующих n строк содержит по m целых чисел в диапазоне от 1 до
1000 — элементы таблицы. Строки таблицы перечислены сверху вниз, элементы
в строках — слева направо. Гарантируется, что существует хотя бы один круг
радиуса r, не выходящий за пределы таблицы.

Формат выходных данных
Выведите два числа — максимальную сумму чисел в клетках, которые находят-

ся в двух непересекающихся кругах, и количество пар непересекающихся кругов
с максимальной суммой. Если не существует ни одной пары непересекающихся
кругов, то выведите 0 0.

Примеры
ввод с клавиатуры вывод на экран

2 2 0

1 2

2 4

6 2

5 6 1

4 2 1 3 2 6

2 3 2 4 7 2

5 2 2 1 1 3

1 4 3 3 6 4

5 1 4 2 3 2

34 3

3 3 1

1 2 3

4 5 6

7 8 9

0 0
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